

Секция «История новейшего времени стран Европы и Америки»

Участие СССР в локальных конфликтах в Африке как фактор американо - французских отношений, 1977-1979 гг.

Mishchenko Nina Sergeevna

Аспирант

Вятский государственный университет, Кировская область, Россия

E-mail: alenablumari@yandex.ru

В годы холодной войны сверхдержавы вели борьбу за влияние на периферии международных отношений. Одним из регионов такого соперничества была Африка. Хронологические рамки данного исследования - 1977-1979 гг. В отечественной историографии отмечалось, что во второй половине 1970-х годов в некоторых азиатских и африканских странах, оценивавшихся руководством США как «жизненно-важные», к власти пришли силы, ориентированные на СССР. Вследствие этого в американской политике стали применяться тезисы о «новой советской угрозе» и «советской экспансии» [3, с. 76]. Поскольку события в третьем мире в повестку разрядки международных отношений, по существу, включены не были, создавалась почва для новой конфронтации. Руководство США в тех условиях не только искало способы противодействия СССР, но и пыталось дисциплинировать собственных союзников, политика которых не всегда совпадала с курсом Вашингтона. Цель настоящей статьи - прояснить, как участие СССР в локальных конфликтах в Африке отражалось на американо-французских отношениях в конце 1970-х гг.

В процессе исследования использовались фонды российских архивов (РГАНИ РФ, ГАРФ РФ, АВП РФ), материалы Центрального разведывательного управления (ЦРУ) и Государственного департамента США, а также источники, включенные в некоторые французские документальные коллекции. В статье использованы достижения зарубежной историографии, среди которых следует выделить работы французских историков П. Меландри и М. Вайсса [9, 11], раскрывающие отношение Парижа к главным субъектам международных отношений в конце холодной войны - США и СССР. Существенный интерес представляют труды американских авторов - Р. Гартхоффа и С. Кауфмана, где даны оценки внешней политики Л.И. Брежнева и особенности её восприятия руководителями западных государств [6, 7]

Постановка проблемы влияния фактора политики СССР в отношении стран третьего мира на американо-французские отношения в 1977-1979 гг. позволяет по-новому взглянуть на историю холодной войны. Наряду с новизной, предложенный ракурс обеспечивает и актуальность данного исследования, поскольку современные международные процессы изобилуют фактами воздействия руководства США на своих союзников с целью синхронизации антироссийских политических курсов в связи с политикой Москвы в различных регионах мира. События в Сирии и на Украине служат наиболее выразительными примерами. В ходе исследования затрагиваются вопросы: насколько отличались оценки руководством США и Франции политики СССР в отношении локальных конфликтов в Африке? В чем заключались причины этих различий?

Ситуация в Африке в 1970-х гг. была напряженной. Американская администрация оценивала её как «неблагоприятную», а причины этого в Белом доме «были склонны относить на счет злонамеренной политики Кремля» [2, с.110]. В мае 1978 г. в интервью представителям прессы в Вашингтоне президент Дж. Картер заявил о «неискренней политике» СССР и его вмешательстве в дела государств этого континента. Он обвинил Москву в поставках оружия, в том, что политика советского руководства не способствует укреплению мира. Он также сообщил, что Куба используется Советским Союзом «как инструмент»

его политики в Африке [1]. На личной встрече с Л.И. Брежневым в Вене 17 июня 1979 г. Картер вновь поднял вопрос о конфликтах в Африке и предупредил советского лидера, что будет противодействовать использованию наступательного оружия против какой-либо африканской страны [8].

Поводом для подобных заявлений стали, прежде всего, события на юге Африки. В 1977 г. на границе между Анголой и республикой Заир в провинции Шаба (Катанга) вспыхнул локальный конфликт. Запад бездоказательно обвинил в разжигании конфликта кубинцев, пользовавшихся покровительством СССР. Американская администрация в тот момент была ограничена в возможности официально вмешаться в конфликт и поддержать президента Заира Сесе-Секо Мобуту, поскольку принятая еще в 1975 г. резолюция Кларка, запрещала помогать любым группам сопротивления в Африке. В то же время, с экономической и геополитической точек зрения контроль за этой частью континента в США считали важным приоритетом. По настоянию Белого дома восстановлением приемлемой для Запада расстановки сил в регионе занялась Франция несмотря на то, что президент В. Жискара д'Эстен публично старался дистанцироваться от США в этом вопросе. 22 июня 1977 г. во время визита Л.И. Брежнева во Францию он заявлял о необходимости признать право африканских стран на обеспечение собственной безопасности и выбор пути развития.

Второй зоной нестабильности в Африке стал район Африканского Рога. Напряженность между Сомали и Эфиопией из-за спорной территории Огаден переросла в военное столкновение (1977-1978 гг.), во время которого СССР поддержал Эфиопию, в 1974 г. провозгласившую курс на строительство социализма. США выступили на стороне Сомали. Франция в этом вопросе вербально поддержала США, но фактически выбрала политику выжидания. Министр иностранных дел Л. Де Гирино заявлял, что, согласно имеющимся у него сведениям, Сомали является агрессором, и Париж воздержится от поставок оружия в эту страну [10], но будет оказывать давление на эфиопов и СССР, чтобы не допустить вторжения вглубь Сомали. Жискара д'Эстен с этой позицией был согласен и полагал, что на самом деле СССР не имеет планов расширения вмешательства в дела африканских стран, но Кремль иногда идет на уступки своим радикальным идеологическим союзникам, что наносит ущерб разрядке [10].

Что касается Кремля, то у него очевидно не было долгосрочных планов в отношении Африки, однако, Москву возмущало, что западные державы после распада колониальных империй продолжали считать Африку исключительно своей сферой влияния [2, с. 110].

Координация политических курсов США и Франции в отношении африканских конфликтов, таким образом, в конце 1970-х гг. носила преимущественно ситуационный характер. Причем Париж в определении своей тактики имел определенную свободу маневра и воспринимал разрядку, как приоритет более высокого уровня, чем достижение сиюминутных выгод на континенте. В США рассуждали иначе - согласно выводам советника президента по национальной безопасности Зб. Бжезинского, действия СССР и Кубы превращали политику разрядки в фикцию, вели к созданию в Африке «дуги нестабильности» и подрывали безопасность США.

Источники и литература

- 1) АВП РФ. Ф.129. Референтура по США. Оп. 65. Пор. 30. Папка 342. Подборка высказываний Картера дек. 1978-октябрь 1979 г.
- 2) Воробьева Т.А., Юнгблюд В.Т. Афганистан в политике СССР и США в 1979 г. // Вопросы истории. 2016, № 10. С. 105-125
- 3) Воробьева Т.А., Юнгблюд В.Т. Взаимоотношения в треугольнике США-СССР-КНР в конце периода разрядки международной напряженности (1977 -1980 гг.) // Вестник

МГИМО – Университета. 2019. 1 (64). С. 59-82 DOI 10.24833/2071-8160-2019-1-64-59-82

- 4) Зубок В.М. Неудавшаяся империя: Советский Союз в холодной войне от Сталина до Горбачева URL: [https://sd-inform.org/upload/books/Antitotalitarism/Istoriya%20totalitarisma/Zubok%20V.M.%20Neudavshayasja%20imperiya%20Sovetskij%20Sojuz%20v%20kholodnoj%20vojne%20ot%20Stalina%20do%20Gorbacheva%20\(Istoriya%20stalinizma\).%202011.pdf](https://sd-inform.org/upload/books/Antitotalitarism/Istoriya%20totalitarisma/Zubok%20V.M.%20Neudavshayasja%20imperiya%20Sovetskij%20Sojuz%20v%20kholodnoj%20vojne%20ot%20Stalina%20do%20Gorbacheva%20(Istoriya%20stalinizma).%202011.pdf)
- 5) СССР - Встреча Л.И. Брежнева с Картером. Т. 1. ГАРФ РФ. Ф. 4459. Оп. 43. Д. 21597. Л.д. 303
- 6) Garthoff R.L. Détente and Confrontation. American-Soviet Relations from Nixon to Reagan. Washington, 1985. 1147 p.
- 7) Kaufman S. Plans unraveled. The foreign Policy of the Carter Administration. Illinois, 2008, 298 p.
- 8) Langvandslien M. Promising Restraint: The Carter Administration's Arms Transfer Policy. Department of History. University of Oslo. 2004 URL: <https://www.duo.uio.no/bitstream/handle/10852/23399/17315.pdf?sequence=1&isAllowed=y>
- 9) Melandri P. Les États-Unis perdent le « leadership » 1977-1979. URL: <https://books.openedition.org/psorbonne/51181>
- 10) Memorandum of Conversation. Train from Bayeux to Paris, January 5, 1978, 2–4:30 p.m. URL: <https://history.state.gov/historicaldocuments/frus1977-80v17p1/d39>
- 11) Vaisse M. Les relations internationales depuis 1945. Paris. Armand Colin. 2005. URL: https://vk.com/doc462098582_606029019?hash=4b5c28c1b73bf9d5e0&dl=6d5ebea716868bb97d